

# CLARIDAD

Año III - Núm. 819 - Precio: 15 céntimos

ORGANO DE LA U. G. T.

Madrid, viernes 21 de octubre de 1938

## NOTAS

### ¿Cuándo se acaba la guerra?

Vuelta a salir al paso a la misma candidez y a la misma maniobra. No alborca para España una paz fácil. La paz hay que ganarla.

Un cálculo es eso, un cálculo, no una predicción. Quien le dé este valor es un insensato o un enemigo. España tiene trazada su ruta: vencer. Y en el concepto vencer entra, naturalmente, la resistencia que el enemigo oponga; factor acerca del cual son posibles las presunciones, pero imposibles los pronósticos razonables.

Precisamente la voluntad de luchar sin límite en el tiempo es la fuerza de España; bloque de energía contra el cual se estrellan conciliábulo y maquinaciones. Perseverar en esa voluntad, sin mirar el tiempo de guerra que hemos dejado atrás ni el que quede delante, como si el curso del tiempo se hubiese detenido el 18 de julio de 1936, es condición de la victoria. Las guerras no se terminan porque hayan durado ya tanto o cuanto, sino por las razones fundamentales que presiden su principio y su fin.

### La circulación de billetes

Hoy "El Liberal" aborda un importantísimo problema: el de las trabas que halla la circulación de billetes.

El articulista, por lo visto bien enterado, descubre el hecho; y a vezado a la interpretación de los fenómenos monetarios, señala sus orígenes. No está en el mercado gran parte del papel moneda, y (descontado lo debido a retardo inevitable en las comunicaciones) ello obedece a atesoramiento.

Indudablemente, es excelente señal de sólido crédito público el que se retengan los billetes, pero es muy perturbador. Los precios se alteran, con lo que el atesorador resulta trabajando en perjuicio de todos y especialmente en el suyo.

"Hay que ir—recomienda el articulista—la divulgación rápida de la utilidad para todos, militares, paisanos, individuos y organismos de todas clases, de evitar dichos inconvenientes. Existen instituciones de ahorro del Estado, de Corporaciones oficiales y otras, intervenciones también por el Gobierno, que ofrecen garantías máximas para el depósito del dinero sobrante de las necesidades de nuestros comilantes: la Banca privada funciona de modo normal y asimismo con una vigilante representación del Estado, y a ella deben dirigirse en la forma habitual de depósitos en cuenta corriente las existencias no imprescindibles para las operaciones diarias de las Empresas que por su actividad manejan sumas importantes: ha de volver a utilizarse el crédito—siguiera el crédito a corto plazo—para los negocios; es urgente restablecer el empleo de la letra de cambio y hasta implantar el uso del cheque, para evitar la movilización material de papel moneda, que así puede volver al Banco de España y a las Tesorerías oficiales, que cuidarán técnicamente de dosificar la circulación, y pueden arbitrarse otras diversas fórmulas para paliar este aspecto interresantísimo de la economía de guerra, que constituye una de las preocupaciones profesionales de los elementos técnicos y técnicos de la República."

Hemos copiado el párrafo para contribuir a la propaganda que con tanta razón recomienda el colega. Es imprescindible devolver su agilidad a la circulación de billetes. Cuantas personas tengan alguna influencia y responsabilidad en los sitios donde los billetes se empuerocen están obligadas a señalar y corregir el mal. Han de tener especial interés en ello los Sindicatos, cuyos órganos de enlace tratan actualmente el problema de los salarios. No hay modo de pisar firme en este terreno mientras los precios estén a merced del atesoramiento de billetes. Y creemos fácil el remedio, porque no se trata de intenciones de especulación, sino de incompreensiones inocentes. Una enérgica labor de divulgación bastará sin duda.

### "Los socialistas y sindicalistas españoles no son los socialistas y sindicalistas de otros pueblos"

«Si aceptamos algún mediador ha de ser aquel que medie cerca de los invasores»

Barcelona, 21.—"La Vanguardia", en un artículo de fondo, se refiere a los que, intentando hacer de mediadores, se han entremetido en nuestra guerra para esta finalidad, y dice:

"No han faltado figurantes en los medios internacionales de esos que comparten una retórica de tópico demagógico y unas condiciones ejemplares de mesocratas inofensivos. Ni tampoco ministros astutos pegados a la cola de los grandes negociantes de la paz a toda costa que, sabedores del estado de ánimo de aquellos prestados amigos de España, han establecido contacto con ellos para ver la forma de arreglar nuestros asuntos.

Pero España no es Checoslovaquia y los socialistas y sindicalistas españoles no son los socialistas o sindicalistas de otros pueblos.

El Gobierno es un Gobierno fuerte y su presidente cuando habla lo hace en nombre de todo lo que es y de todo lo que será España.

Si aceptamos algún mediador ha de ser aquel que medie cerca de los invasores y venga a socorrer nuestra lealtad internacional y nuestro derecho.

Tocante a lo demás no hay nada que tratar. No aceptamos otro camino para la paz que el fijado por nuestro Gobierno. (Febus.)

### Los Estados Unidos emprenden la transformación a fondo de sus fuerzas aéreas

Washington, 20.—El departamento de la Guerra ha presentado un informe al Presidente Roosevelt para la transformación de la Aviación americana, recomendando que se modifique completamente el sistema de producción y los métodos de enseñanza para pilotos, radioelectricistas y mecánicos.

El nuevo plan de producción se orienta en el sentido de facilitar la construcción de aparatos en masa una vez que los Estados Unidos se viesen lanzados a una guerra. (Fabra.)

### Intensificación de los trabajos

Nueva York, 20.—La General Motors y otras fábricas de accesorios para automóviles están admitiendo en la actualidad a gran número de obreros.

Para el próximo lunes se espera un aumento importante en los efectivos de cincuenta fábricas, las cuales venían admitiendo bastantes obreros desde hace ya algunas semanas. (Fabra.)

## DECADENCIA, por Robledano



EL LEON DOMADO EN MUNICH: Para hincarle a esto el diente tendría que seguir siendo un león de verdad.

### La grave situación de Palestina

### La ocupación de la ciudad vieja, agresiones y combates

El Comité de Acción Sionista rechaza por anticipado cualquier solución a base de limitar la expansión judía en Palestina

Sigue la ocupación de la ciudad vieja

Jerusalén, 20.—Prosigue la ocupación metódica de la ciudad vieja por los soldados británicos. Se han establecido cordones militares, dentro de los cuales van quedando los conventos de las diversas comunidades y religiones. Los servicios sanitarios de cada barrio funcionan perfectamente desde hace tres días.

En el interior de los islotes que han quedado en la ciudad, patrullas militares proceden con la máxima prudencia a registros y detenciones, atendiendo al propio tiempo, con todo celo, a las necesidades de la población civil. Con tal motivo se ha publicado una orden militar en la que se dice que los soldados deben penetrarse con la idea de que la población árabe está integrada por un ochenta por ciento de inocentes y que la acción militar consiste en exterminar o capturar a un pequeño núcleo de bandidos, que disimuladamente actúan en la ciudad vieja de Jerusalén.

La prensa judía continúa oponiéndose al proyecto de una partición de Palestina, aunque declara que es más posible la solución anunciada por la prensa inglesa, sobre la constitución de un Estado judío bajo la tutela británica y con un Estatuto minoritario. (Fabra.)

### Agresiones y combates

Jerusalén, 21.—Una banda atacó un camión y mató a dos obreros judíos. Las tropas han sorprendido a un núcleo rebelde en Galilea, cer-

### Son detenidos en Francia un espía italiano y un inspector de Policía, cómplice suyo

París, 20.—La Policía ha detenido a un espía italiano apellidado Ballavia y a su cómplice, el inspector de Policía Rakowski.

El juez de instrucción los ha enviado a la cárcel acusados de orimeños, de soborno de funcionarios, tráfico de influencias e infracciones de la ley sobre extranjería. (Fabra.)

### Regresa Pershing

París, 20.—El general norteamericano Pershing ha salido esta noche con dirección a Cherburgo, donde embarcará para los Estados Unidos, después de una estancia en el territorio francés, que ha durado seis semanas.

ca de Hatín y han matado a cinco de ellos. (Fabra.)

### Acuerdos del Comité de Acción Sionista

Jerusalén, 21.—El Comité de Acción Sionista ha dirigido un llamamiento a los judíos dispersos por el mundo en nombre del frente común, que agrupa en el presente momento a todos los judíos que se den cuenta del momento decisivo por que atraviesa Palestina.

El documento dice que los judíos no aceptarán una proposición de índole cualquiera que suponga, abierta o solapadamente, limitación de la expansión judía en su patria. (Fabra.)

### Un saludo del nuevo cónsul de Méjico al pueblo español

Barcelona, 20.—El nuevo cónsul general de Méjico en España, don Luis Octavio Madero, nieto del famoso general mejicano del mismo nombre, ha dirigido un saludo por radio al pueblo español.

"España — ha dicho — da al mundo entero trascendental ejemplo. En España se discute el futuro del hombre. El triunfo del pueblo español contra las fuerzas intrusas que han pretendido torcer el rumbo de la Historia hará que las puertas del destino se abran a senderos de justicia y de superación humana. Méjico tiene el honor de haber ocupado un puesto junto a vosotros, y en este cruce de caminos de España el Presidente Cárdenas, hombre-símbolo de mi país, me ha hecho el honor de confiarme un recio apretón de manos para los hombres que representan los anhelos nobles y justos del pueblo español y para todos vosotros, héroes y heroínas del frente y de la retaguardia. A todos envío el aplauso más amplio, caluroso y efusivo del Gobierno y del pueblo mejicanos. La solidaridad de su generación y la admiración de la América española." (Febus.)

### EL REY DE BELGICA, EN LONDRES

Londres, 20.—El rey de Bélgica, con su hermana, la princesa de Piemonte, ha llegado a esta capital a última hora de la tarde.

Se hospedará en un hotel de Londres, donde piensan pasar unos días sin carácter oficial. (Fabra.)

### El homenaje a Margarita Xirgu

Barcelona, 21.—La Comisión interventora de Espectáculos Públicos ha constituido la Comisión encargada de organizar el homenaje a Margarita Xirgu. Forman parte de ella los artistas Enrique Borrás y Juan Bonafé, representantes de la Comisión interventora de Espectáculos y del Hogar de los Artistas.

Se ha acordado hacer una emisión de tarjetas postales, que serán vendidas al público, para que éste las envíe a Margarita, expresándole su fervor. Con el importe se sufragarán los gastos de un pabellón que con el nombre de Margarita Xirgu se abrirá en el Hogar de los Artistas.

Se confeccionará un álbum en el que se recogerán opiniones y firmas para enviárselas a la agasajada y se editará un libro sobre su vida. (Febus.)

### ¿Ha entrado la vanguardia japonesa en Cantón?

Hong-Kong, 21.—Comunican de Canton a la Agencia Reuter que la vanguardia de las tropas japonesas ha entrado en Canton, a las dos y media de la tarde. (Fabra.)

### Han secuestrado en Alemania a un inspector del Comité de No intervención

Oslo, 21.—Comunican de Berge que el oficial de la Marina mercante noruega Jacobsen, nombrado inspector del Comité de No intervención en España, ha desaparecido cuando se dirigía a Londres por el Continente.

Su mujer, que se encuentra en Rotterdam, comunica que su marido fué llevado a Alemania y conducido a un campo de concentración cercano a Osnabrück. (Fabra.)

### Política francesa

### En esta semana no habrá Consejo

París, 20.—Contrariamente a los rumores circulados sobre el caso, no se proyecta la celebración de ningún Consejo de ministros esta semana. La próxima reunión ministerial será el lunes o martes próximos. (Fabra.)

### Confereencias extensamente León Blum y Daladier

París, 20.—León Blum confirió esta mañana, durante una hora, con Daladier.

Interrogado por los periodistas, Blum declaró que había hecho un detenido examen con el jefe del Gobierno del panorama político, financiero y diplomático.

"Como en las Conferencias internacionales—terminó diciendo—, podemos decir que se ha examinado el horizonte con un amplio espíritu de conciliación." (Fabra.)

### El embajador de Inglaterra

París, 20.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido a primera hora de la noche al embajador de Inglaterra en París. (Fabra.)

### El de la U. R. S. S.

París, 21.—Bonnet recibió ayer al embajador de la U. R. S. S. (Fabra.)

## CLARIDAD, órgano de la U. G. T.

Varias organizaciones de nuestra sindical nos felicitan por la designación de órgano de la U. G. T. Es para nosotros muy halagüeño y tendríamos gran placer en insertar sus felicitaciones; pero la falta de espacio nos lo priva.

Después del suceso que ayer publicamos, otros periódicos han tenido para CLARIDAD palabras cariñosas con el mismo motivo. Valga para ellos lo dicho ayer.

# U. G. T. Movimiento de nuestros Sindicatos

AVISO

El Sindicato de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias en General avisa por la presente nota a todos los afiliados que tengan niños de tres a doce años y no los hayan apuntado en nuestro domicilio para las meriendas, que el plazo termina el día 25 del corriente. Pasado ese día no se harán más inscripciones.

### CONVOCATORIA

La Sociedad de Oficios Varios de Canillas y Vicálvaro celebrará asamblea extraordinaria mañana sábado, a las seis de la tarde, en su domicilio social, carretera de Aragón, 149, para la reelección de los representantes de la U. G. T. en el Frente Popular.

## Palabras de Lamonedada a "Mundo Obrero" "La unidad no tiene en España más que un enemigo serio: el sectarismo"

El secretario general del Partido Socialista, Ramón Lamonedada, ha hecho a "Mundo Obrero" las siguientes declaraciones:  
—¿Cuál es su impresión sobre la última sesión de Cortes?  
—Todas las celebradas desde que comenzó la guerra han sido históricas; pero la última tiene para mí, sobre las demás, la ventaja de que la votación de confianza incondicional no fue formularia, sino después de desvelarse el alcance de la adhesión a la política del Gobierno.  
—Después de conocido el último documento circular del Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, queremos conocer su impresión sobre la marcha de la unidad de ambas organizaciones y qué cree debe hacerse para mejorar esta unidad en algunas ciudades, co-

mo Madrid, por ejemplo, donde existen algunos roces entre socialistas y comunistas.  
—La unidad no tiene en España más que un enemigo serio: el sectarismo. A desterrarlo tiene de esa circular. En Madrid hay, en efecto, algunos roces; pero Madrid ha sido siempre unitario.  
—¿Qué nos dice de la situación internacional a la vista de los últimos acontecimientos y ante la petición de la reunión de la F. S. I. y de la I. O. S. solicitada por el Partido Socialista y la U. G. T.?  
—La situación internacional es confusa; mas lo sucedido en Checoslovaquia ha producido una reacción que espero se refleje en la reunión de la Internacional.  
—Queremos saber su opinión sobre la necesidad y conveniencia de una reunión urgente de las fuerzas proletarias internacionales con vistas a organizar la acción conjunta de todas las fuerzas democráticas para hacer frente a las provocaciones del fascismo.  
—No serían suficientes las fuerzas proletarias; pero ellas deben iniciar esa acción.  
—Ante las maniobras que se observan en el campo internacional, especialmente en determinadas Cancillerías, con respecto a España, y en la que algunos elementos interesados tratan de divulgar un ambiente de arreglo y componenda para dar fin a nuestra lucha, ¿qué opinión tiene usted?  
—Ante esas maniobras, que no son nuevas, aunque ahora se rejuvenecen, lo mejor es que el pueblo sepa que muchas veces toman otras apariencias y que los partidos se pronuncien, como lo ha hecho el mío, sin equívocos.

## La sesión de esta mañana del Consejo Municipal

Se solicita una subvención para el Ateneo

Bajo la presidencia del alcalde, camarada Henche, celebró esta mañana sesión ordinaria el Consejo Municipal, que aprobó sin discusión la mayor parte del orden del día y sus adicionales. Únicamente pasaron a sus Comisiones respectivas la propuesta de solicitud de concesión de la Medalla de la Villa de Madrid para el escritor y periodista Hoyos y Vinent, a ruegos del autor de aquella, Alvarez Garcia, por no ajustarse a los trámites reglamentarios la respuesta dada a la misma, y una proposición de López y Villegas, de la minoría socialista, solicitando de la Corporación una subvención a favor del Ateneo de Madrid, propuesta cuyo contenido insertamos a continuación de esta referencia de la sesión municipal, que fué brevísima.  
El alcalde dió cuenta de que, constituida la Comisión Interprovincial pro Campaña de Invierno a favor de nuestros soldados combatientes, por iniciativa del Ayuntamiento de Madrid, ha recaído en él el nombramiento del cargo de tesorero de la misma.

### La proposición de López y Villegas

Suscrita por los camaradas López y Villegas se ha presentado al Consejo Municipal una proposición en la que, recogiendo la noticia que en la prensa ha circulado de que el Ateneo de Madrid estaba a punto de cerrar sus puertas por falta de recursos, y después de enaltecer cumplidamente su labor insuperable de cultura y su actuación valiosísima en el orden político, solicitan que, aunque parece que el Gobierno ha resuelto prestar ayuda económica al indicado Centro, por la Comisión de Hacienda del Municipio se vea la manera de habilitar una suma con la cual, si bien no basta para consolidar la vida material del Ateneo, se pueda expresar, por lo menos, el anhelo común de todos de que una institución tan benemérita como ésta no deje de ser, en medio de las tinieblas que en vano trata de imponernos el fascismo, el faro que siga señalándonos la ruta del porvenir.

## Reunión del Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana

Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio ha celebrado reunión el Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana y ha adoptado los siguientes acuerdos:

Primero. Contribuir con 5.000 pesetas a la Campaña de Invierno.

Segundo. Aprobar la Junta elegida por el Comité Municipal de Madrid.

Estudió la situación política en relación a las presentes circunstancias, resolviendo reiterar, recomenzar y rogar a los afiliados sin distinción que abstengan en absoluto de emitir juicios u opiniones de tipo político, tanto en el interior, y más particularmente en el exterior, pues sólo debe haber un objetivo: sostener todos nuestra unidad que hoy persiguen las actuaciones de los partidos políticos y organizaciones sindicales, reiterando la más absoluta adhesión y lealtad al Gobierno del Frente Popular que nos representa.

Por último se acordó que en representación del partido se una a la Comisión que ha de marchar a Rusia el jefe de la minoría parlamentaria, señor Torres Campaña. (Febus.)

## Dos aviones italianos bombardearon ayer a Alcalá de Henares

Ayer recibió a los periodistas el coronel Casado, quien, contestando a los informadores sobre el último bombardeo de la artillería enemiga llevado a cabo en la mañana del jueves, respondió que, como siempre, esos bombardeos no están inspirados en otros motivos que en los de venganza, como respuesta a un descabro que en buena lid militar le infligen nuestras tropas en el campo de batalla.

Añadió que ayer, sobre la una de la tarde, dos aviones Savoia-SI bombardearon a Alcalá de Henares.

El coronel Casado terminó su conversación con los informadores diciéndoles que acababa de regresar de Aranjuez, donde estuvo visitando detenidamente los sectores próximos a dicha localidad.

Nuestro teléfono: 62600

**PARDIÑAS**  
**SABADO, DOMINGO y LUNES**  
**3 únicas representaciones de**

# LA TEMPESTAD

¡Reparto excepcional! Reparición del "divo" tenor José Calvo de Rojas, en unión de Rafaela Haro, Micaela de Francisco, Antonio Truylols, Anibal Vela, Crisanta Blanco y Trejo.  
Destacadísima actuación de la gran orquesta de 50 profesores, dirigida por el maestro Benloch.

## Inauguración de un comedor para madres lactantes y en periodo de gestación

Ayer, a las doce de la mañana, tuvo efecto el acto inaugural del comedor que la Asistencia Municipal y la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista dedican a las madres lactantes y en periodo de gestación. Asistieron casi todos los concejales del Ayuntamiento, así como numerosos invitados y representaciones de algunos periódicos madrileños.

## Ateneo de Madrid

El próximo martes, día 25, a las cinco y media de su tarde, pronunciará una charla el poeta Alcázar Fernández sobre el tema "Versos de paz y de guerra", en la que dará a conocer algunos de los romances publicados en su libro "Romancero rojo", editado por la 150 brigada mixta, que estará representada en el acto por Fabiano Ramos, quien dará lectura de unas cuartillas en nombre de dicha brigada, que tanto se ha destacado por su cariño a todo lo que significa expresión de la cultura popular.

La lectura de los poemas que ilustrarán la charla correrá a cargo de la señorita Carmita Arenas, del Teatro Español, y del mencionada camarada Ramos.

Habrá un intermedio de música de cámara ejecutada por el notable pianista Alberdi, teniente de nuestro glorioso Ejército. El acceso al local se hará mediante la presentación de un carnet antifascista.

Administración de CLARIDAD: Narváz, 72

# CARTELERAS

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

### PARA MAÑANA

#### TEATROS

IDEAL.—5: Los Claveles y La Doloresa (grandioso éxito).  
PARDIÑAS.—5:30: La tempestad (reaparición del tenor Calvo de Rojas). Orquesta de 50 profesores.  
ESPAÑOL.—6:15: Función homenaje a Valencia: El alcalde de Zalamea y concierto por la Banda Municipal de Madrid.

#### A las 8:

ASCASO.—El crimen del padre Amaro (gran suceso).  
BARRAL.—El chiquitín de la casa (gracioso).  
COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).  
CHUECA.—Tú gitano y yo gitana (gran cuadro flamenco).  
ESLAVA.—La casa de los lios, o El aséto de la Milagros (clamoroso éxito de tesis).  
FUENCARRAL.—Los años del barrio (el verdadero éxito).  
GARCIA LORCA.—Fide por esa boca (superrevista excepcional).  
JOAQUIN DICENTA.—Las Incendiarías (extraordinaria revista).  
LARA.—Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenco).  
MARAVILLAS.—Los cardenales (magnífica revista).  
MARTIN.—Las ametralladoras (triunfo enorme).  
LOPE DE VEGA.—¿Qué más da! (grandioso suceso).  
PAVON.—Tirada en la vida (éxito delirante).  
PROGRESO.—Rosa de Madrid (éxitoazo).

#### TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5:30: Radio Variedades Calderón 1940, con Pastora Imperio, Nito Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paqueta Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Maruja Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano.  
VARIEDADES.—4 y 6:15: Matilde García, Burguillos, María Luisa Farrán, Gelmy, Chacón, Isabella Ubarri, Pilarín Gurmata, Rosa Andalucía, Nieves Campos, Conchita y Pagan, Alfonso Alfaro, Encarnita Salmerón, Los Farman, Lolita de Málaga, Rafael Arcos, Pomposi, Tneddy, Nabucodonosor y Zampabollos, Orquesta Florida.  
ZARZUELA.—5:30: Conchita Casado, Matilde de Granada, Anita Jovelinos, Lolita Santadell, Rendón, Conchita Muñoz, Lerín, Eloísa Montez, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria

## Partidos republicanos

Una conferencia de Serrano Batanero  
Ayer, a las seis de la tarde, y en el domicilio social del Consejo Provincial de Madrid, dió su anunciada conferencia José Serrano Batanero, que disertó sobre el tema "Izquierda Republicana, en orden a la reconstrucción española". La conferencia formaba parte del ciclo que viene desarrollando el referido Consejo Provincial.

Hizo la presentación del conferenciante el vicepresidente del Consejo Provincial, Sigueros. Serrano Batanero expuso la situación que nos ha creado la guerra y la necesidad de pensar en que un día habrá de llegar la paz, y aquél día habremos de afrontar nuestra situación.

Cuando la paz llegue nosotros tenemos como primera obligación abandonar la labor crítica. Opinó que Izquierda Republicana deberá colaborar en la obra de reconstrucción de España, procurando colocarla sobre nuevos cimientos.

Colaboremos todos a su engrandecimiento. Colaboremos incluso con los que por egoísmo o incomprensión le volvieron la espalda. Si ellos destruyeron, nosotros debemos construir en su apretada colaboración, pues no hay que perder de vista que la economía española habrá que rehacerla toda, pues lo que se gasta, lo que se destruye, lo que se dilapida, todo es perjuicio que abrogamos a España.

Cuando hayamos reconstruido España—termina el orador—, diremos: Os presentamos España, que será un palacio y un ejemplo del esfuerzo y del sacrificio de todos los españoles.  
El señor Serrano Batanero fué muy aplaudido y felicitado.

### CINEMATOGRAFOS

DORE.—4 y 6: Entre dos corazones y Tras la máscara.  
TETUAN.—4 y 6: Marinela (con los tangos y canciones más en boga).  
A las 4,30 y 6,30 de la tarde:  
ASTUR.—Diego Corrientes (española).  
AVENIDA.—Los Claveles (española, María Aza, segunda semana).  
BARCELONA.—El príncipe de medianoche (Henry Garat).  
BILBAO.—Yo, tú y ella (Catalina Barrena).  
CAPITOL.—Solo con su amor (en español, Silvia Sidney-Mary Astor).  
ENCOMIENDA.—Bajo dos banderas (Claudette Colbert).  
FIGARO.—Leonana (Jean Parker-Robert Young) y Héroes de tacha (Laurel-Hardy).  
GENOVA.—El conde de Montecristo (Eliasa Landi-Robert Donat).  
GOYA.—La casta Susana (Meg Lemonnier).  
MONUMENTAL.—Un príncipe encantador y Venganza tejana (caballista).  
PADILLA.—Juventudes rivales.  
PALACIO DE LA MUSICA.—Guerra de walses (fastuosa opereta).  
ROYALTY.—Caballero improvisado.  
SALAMANCA.—La gran aventura de Silvia (Catherine Hepburn-Gary Grant, en español, segunda semana).  
TIVOLI.—Caballeros del desierto (María Alba-Walter Byron).

### CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 8,30 noche:  
ACTUALIDADES.—Alta escuela (excepcional).  
CALATRAVAS.—Las cinco advertencias de Satanás (española, por Pastora Peña).  
CARRETAS.—El refugio (Robert Montgomery, en español).  
GORG.—Casta viva (Martha Eggerth).  
MADRID-PARIS.—Las aventuras del rey Pauso (Gracia del Río y 400 bellezas francesas).  
De 4 a 9:  
CALLAO.—Programa doble: Mariposa en tierra ("Bocazas") y Taxis (James Cagney).  
POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: Divina y Dos y media. (Butaca, 1 peseta.)  
De 4,30 tarde a 8,30 noche:  
BELLAS ARTES.—Canción de amor (Lily Pons).  
BENAVENTE.—Horror en el cuarto negro (Boris Karloff).  
CHAMBERI.—Amar en ayunas (Carole Lombard).  
DOS DE MAYO.—A las siete en punto y Un vaquero belicoso (caballista).  
ELCAND.—Honrarás a tu madre (en español).  
FLOR.—Delincuentes.  
HOLLYWOOD.—Una noche en la Opera (en español).  
METROPOLITANO.—Polvorilla (Jean Harlow).  
OLIMPIA.—Candidata a millonaria (Carole Lombard).  
PLEYEL.—Susy (Jean Harlow, Franck Tone, Gary Grant).  
PRENSA.—El último pagano (por Ma-

## Mañana se celebrará un grandioso homenaje de los madrileños al pueblo de Valencia

Con motivo de la estancia en nuestra capital del alcalde de Valencia, camarada Domingo Torres, quien en estos días viene girando algunas visitas a los frentes del Centro, habiendo tenido frases de caluroso elogio para los valientes defensores de Madrid, el Consejo Municipal prepara un grandioso homenaje de los madrileños al pueblo de Valencia, que tendrá efecto el próximo sábado en el Teatro Español.

El programa del mismo lo constituyen la representación de "El alcalde de Zalamea", por la magnífica compañía que dirige el eminente actor Manuel González, y la actuación de la Banda Municipal, que interpretará obras del popular compositor valenciano maestro Serrano.

## Partidos republicanos

Una conferencia de Serrano Batanero  
Ayer, a las seis de la tarde, y en el domicilio social del Consejo Provincial de Madrid, dió su anunciada conferencia José Serrano Batanero, que disertó sobre el tema "Izquierda Republicana, en orden a la reconstrucción española". La conferencia formaba parte del ciclo que viene desarrollando el referido Consejo Provincial.

Hizo la presentación del conferenciante el vicepresidente del Consejo Provincial, Sigueros. Serrano Batanero expuso la situación que nos ha creado la guerra y la necesidad de pensar en que un día habrá de llegar la paz, y aquél día habremos de afrontar nuestra situación.

Cuando la paz llegue nosotros tenemos como primera obligación abandonar la labor crítica. Opinó que Izquierda Republicana deberá colaborar en la obra de reconstrucción de España, procurando colocarla sobre nuevos cimientos.

Colaboremos todos a su engrandecimiento. Colaboremos incluso con los que por egoísmo o incomprensión le volvieron la espalda. Si ellos destruyeron, nosotros debemos construir en su apretada colaboración, pues no hay que perder de vista que la economía española habrá que rehacerla toda, pues lo que se gasta, lo que se destruye, lo que se dilapida, todo es perjuicio que abrogamos a España.

Cuando hayamos reconstruido España—termina el orador—, diremos: Os presentamos España, que será un palacio y un ejemplo del esfuerzo y del sacrificio de todos los españoles.  
El señor Serrano Batanero fué muy aplaudido y felicitado.

### El ministro de Agricultura, en Campo de Criptana

Campo de Criptana, 20.—El ministro de Agricultura, Vicente Uribe, visitó las instalaciones del Instituto de Reforma Agraria, elogiando la labor del director del mismo.  
Acudieron a saludarle representaciones de los organismos agrícolas provinciales, con los que confirió extensamente, interesándose por los problemas de elaboración y concentración de mostos, transportes y otros.  
Visitó algunas colectividades agrícolas y estimuló a los campesinos para vencer en la batalla de la sementera. (Febus.)

### Grandioso festival organizado por las Juventudes Sindicalistas

El próximo domingo, día 23, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en la Sala Arle (bajo del Alcázar), un grandioso festival organizado por las Juventudes Sindicalistas. En él tomarán parte los más destacados artistas de variedades y del género flamenco.  
Las invitaciones para este simpático festival pueden recogerse en Fortuny, 6 y Sevilla, 6, domicilios del partido y de las Juventudes Sindicalistas, y en los sectores, Francisco Giner, 21, O'Donnell, 5, Fuencarral, 85, Puerta del Sol, 11 y 12.

## La presentación de los reclutas de 1926 y 1925 aptos para servicios auxiliares

Segundo llamamiento de los reclutas pertenecientes a los citados reemplazos de 1925 y 1926, que no comparecieron ante el Tribunal médico militar de revisión, sito en el hospital militar número 4 (ronda de Atocha, 2), y que lo efectuarán en los días que a continuación se indican:

### REEMPLAZO DE 1926

Día 24 de octubre: Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Universidad, Congreso, Chamberí, Centro y Palacio. Día 25: Los correspondientes a los distritos de Buenavista, Hospicio, Latina, Hospital e Inclusa. Día 26: Todos los reclutas de los partidos judiciales de la provincia de Madrid. Día 27: Todos los reclutas de provincias cuyo primer apellido empiece por una de las letras A, B, C, D, E y F. Día 28: Todos los reclutas de provincias cuyo primer apellido empiece por G, H, I, J, K, L, LL, M y N. Día 29: Todos los reclutas de provincias cuyo primer apellido empiece por O, P, Q, R, S, T, U, V, X, Y y Z.

### REEMPLAZO DE 1925

Día 31 de octubre: Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Universidad, Congreso, Chamberí, Centro y Palacio. Día 1 de noviembre: Los correspondientes a los distritos de Buenavista, Hospicio, Latina, Hospital e Inclusa. Día 2: Todos los reclutas de los partidos judiciales de la provincia de Madrid. Día 3: Todos los reclutas de provincias cuyo primer apellido empiece por una de las letras A, B, C, D, E y F. Día 4: Todos los reclutas de provincias cuyo primer apellido empiece por G, H, I, J, K, L, LL, M y N. Día 5: Todos los reclutas de provincias cuyo primer apellido empiece por O, P, Q, R, S, T, U, V, X, Y y Z.

## LA JUSTICIA DEL PUEBLO

### Sentencias de los Tribunales de Madrid

Los Tribunales Especiales de Guardia han visto una causa seguida contra el Comité de control, un ingeniero y varios empleados, de la fábrica de jabón La Madrileña, acusados de intercambio de este artículo por viveres.

La sentencia ha sido condenatoria contra Zenón Zambrilla Montalvo, a un año de internamiento en campo de trabajo y a una multa de 4.000 pesetas; contra Heriberto Vallejo Plaza, Salvador Huesca Rodríguez, Pablo Pastor López y Anselmo de las Heras, todos ellos del Comité, a nueve meses de internamiento en campo de trabajo y una multa de 2.000 pesetas cada uno de ellos. En caso de insolvencia, cumplirán esta pena en trabajos a favor del Estado o Municipio.  
Contra Francisco Sempere Riera, ingeniero de la fábrica, al abono de una multa de 5.000 pesetas o cinco meses de trabajos forzados; contra Anastasio Sacedón, portero del establecimiento, a un año de internamiento en campo de trabajo y a una multa de 2.000 pesetas y a Joaquín Imelio Díaz, a dos meses de internamiento y al pago de una multa de 3.000 pesetas. En el mismo proceso han sido absueltos cinco inculcados.

### Grandioso festival organizado por las Juventudes Sindicalistas

El próximo domingo, día 23, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en la Sala Arle (bajo del Alcázar), un grandioso festival organizado por las Juventudes Sindicalistas. En él tomarán parte los más destacados artistas de variedades y del género flamenco.  
Las invitaciones para este simpático festival pueden recogerse en Fortuny, 6 y Sevilla, 6, domicilios del partido y de las Juventudes Sindicalistas, y en los sectores, Francisco Giner, 21, O'Donnell, 5, Fuencarral, 85, Puerta del Sol, 11 y 12.

# Declaraciones del ministro sin cartera José Giral, en Valencia

El enemigo no muestra interés en cambiar más que los aviadores que caen en nuestro poder y eso si son extranjeros; si son nacionales no les interesan

Los facciosos guardan, como sus más preciosos rehenes, al padre de Negrín, a un hijo de Caballero y a otros parientes de los ministros

## Contra los que tratan de romper la disciplina de la J. S. U.

Albacete, 20.—La Delegación de la Comisión Ejecutiva Nacional de la J. S. U. ha publicado una nota previniendo al Comité Provincial que se ponga en guardia contra elementos irresponsables que tratan de romper la disciplina de la organización, para dar satisfacción a los intereses de caudillismo y de fracción. Recomienda la máxima seriedad y vigilancia por la unidad de la organización juvenil.

## El pleno del movimiento libertario

Barcelona, 21.—Ha proseguido sus sesiones el pleno del movimiento libertario. En la octava sesión ha intervenido el secretario de Economía del Comité Nacional de la C. N. T., quien ha enjuiciado objetivamente la obra colectiva llevada a cabo por el movimiento anarquista en orden de colectivizaciones, socializaciones, organización del trabajo, etc., estimando que en este aspecto el avance social ha sido muy profundo. Intervinieron también las Delegaciones Regionales de la J. L. y de la C. N. T. de Valencia, que expresaron su satisfacción por la obra realizada. La F. A. I. de Cataluña también destacó el profundo espíritu de superación existente entre la militancia anarquista de la región.

En la novena intervino la Regional de la C. N. T. de Cataluña, que glosó las realizaciones de la Consejería de Defensa de la Generalidad de Cataluña para dotar del armamento necesario a las Milicias del frente aragonés. Destacó luego la importancia del decreto de colectivización que dice responder al sentir constructivo del proletariado y al esfuerzo realizado para ordenar la economía y salvarla de un colapso fatal, de un nuevo régimen económico-jurídico, y ofrece garantía individual y colectiva y aun dentro de las más imperiosas necesidades de la guerra. El Comité Peninsular de la F. A. I., por medio del secretario general, consumió su turno de rectificaciones, sentando la afirmación rotunda de la personalidad y valor de las organizaciones libertarias, cuyo valor y firmeza—dijo—es factor principalísimo de nuestra resistencia.

## G. S. S.

### PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

El Comité de este Grupo pone en conocimiento de sus afiliados la obligación ineludible que tienen de asistir mañana sábado, a las cinco de la tarde, a la Casa del Pueblo para un asunto de gran interés.

### Intereses de Valencia

#### El arrendamiento del Teatro Principal

Valencia, 21.—Ha celebrado sesión la Comisión Permanente del Consejo Provincial. Se aprobó definitivamente el dictamen relativo a la formalización del contrato de arrendamiento del Teatro Principal con el Ministerio de Instrucción Pública. Se facultó al presidente para formalizar la correspondiente escritura. (Febus.)

#### El comercio de uso y Vestido

Valencia, 21.—Ha sido constituida la Junta Reguladora del Comercio de Uso y Vestido. La componen tres representantes de los comerciantes y otros tres de los trabajadores del comercio y la preside el gobernador. Esta Junta entenderá en todo lo referente a la distribución de dichos géneros y fijará normas, a las que habrán de atenerse los almaceneros, detallistas y consumidores. (Febus.)

Valencia, 20.—El ministro sin cartera señor Giral nos ha recibido amablemente en la Delegación de la Presidencia del Consejo.

—No he de hacer eso que llaman declaraciones—nos ha dicho—. Entiendo que en estos momentos al único que compete hablar de política es al jefe del Gobierno. Me venido a Valencia porque sentía desde hace tiempo vivo deseo de visitarla. Estoy unido a esta tierra por muchos vínculos de afecto. Desde muy joven, raro era el año que no la visitaba varias veces. Sabía bien cuánto injuria entrañaba aquello del "Levante feliz". Valencia, llegado el caso, habría de dar el rendimiento de lealtad, colaboración y esfuerzo en pro de nuestra causa que todos esperábamos.

He visitado el frente de Levante y muchas fábricas de guerra. Vengo inmejorablemente impresionado. Me he detenido con los bravos de la 75 brigada, entre los que hay excelentes camaradas. Me ha producido viva satisfacción ver el cuidado de nuestras obrerías al trabajar en los instrumentos de óptica, y también al visitar una fábrica de ametralladoras. ¡Nos lo hacemos casi todo, y tan bien o mejor como en las principales industrias extranjeras!

Ya en marzo del 27 Caballero me encargó la dirección de las gestiones de canje. Irujo me ayudó mucho. Año y medio vengo trabajando en ello con especial fervor. De todas las incidencias de ese trabajo he dado cuenta detallada en un libro recientemente aparecido en Barcelona. He hecho propuestas para rescate de unas 12.000 personas. Nos estrellamos ante la negativa y la mala fe de los facciosos, y sólo hemos conseguido el canje de unas 150 personas. Mienten los facciosos cuando dicen que nosotros oponemos dificultades. A través de la Cruz Roja y del encargado de Negocios de Inglaterra en Barcelona, mister Leche, hemos hecho innumerables gestiones. Sin haber abandonado esta conducta, nos entendemos a través del agente de enlace de la Comisión Internacional de Canje, que se halla en Barcelona. El Gobierno suspendió la ejecución de la pena de muerte a los condenados durante septiembre y octubre, y seguramente estaría dispuesto a nuevas prórogas. Esperábamos igual trato por parte de los rebeldes. Este fusilamiento de Angulo nos ha producido un profundo dolor. Estamos dispuestos a canjear por grupos o individualmente. No nos negaríamos a realizar un canje total de cuantos prisioneros, detenidos, refugiados en embajadas y desafectos están en nuestro poder. El enemigo no muestra interés en cambiar más que los aviadores que caen en nuestro poder, y eso si son extranjeros. Si son nacionales no les interesan.

En nuestra zona viven perfectamente atendidos familiares de todos los jefes rebeldes. Aquí está la hermana del ex general Jordana, una sobrina de Franco, la sobrina de Martínez Anido, la familia de Cabanellas y de López Pinto, el padre de Aranda y un hijo de Primo de Rivera. Los hemos propuesto para el canje, y... no quieren.

Por nuestra parte, raro será el ministro que no tenga familiares en la zona rebelde. Negrín tiene a su padre; González Peña, Uribe, Irujo, yo mismo, tenemos familiares en la España facciosa. Entre los ex ministros, Caballero tiene un hijo. Ha sido en todo momento de tal suerte la delicadeza de todos ellos, que jamás me pidieron nada en favor de sus familiares. Yo hice espontáneamente numerosas gestiones. Los facciosos los guardan como sus más preciosos rehenes. Además, no es el primer caso que después de concertado un canje, hemos puesto en las fronteras al "cambiado", y el que nosotros esperábamos no llegó a salir de aquella zona.

Su conversación termina, diciéndonos: —Esperamos que de ahora en adelante, establecida ya en Pau la Comisión Internacional de Canje, vistas las facilidades puestas que estamos dispuestos a dar para recuperar a los numerosos hermanos que gimen en la otra zona, un mayor éxito nos acompañe en nuestras gestiones. (Agencia España.)

### Círculos Socialistas

#### BUENAVISTA

Por la presente se convoca a una reunión mañana sábado, a las cinco de la tarde, a todas las compañeras, en Agustín Durán, número 22.

# Esta mañana comenzó sus tareas la Conferencia Provincial de Solidaridad

## Informe del secretario general

Esta mañana comenzó sus tareas la Conferencia Provincial de la Solidaridad, organizada por el Comité Provincial de Madrid del Socorro Rojo de España.

Declarada abierta la sesión hizo uso de la palabra Miguel Arauzo, quien leyó un extenso informe de la Secretaría del S. R. I. Expuso las ventajas obtenidas y las deficiencias observadas en las normas practicadas por el Socorro Rojo.

Hizo historia de la labor desarrollada por el organismo en sus quince años de existencia. Aludió a las persecuciones de que fueron víctimas en España y fuera de ella en épocas de terror los abnegados compañeros que lucharon por ideas de libertad.

Analizó la situación creada en Europa, tanto por las ambiciones de los países totalitarios como por la pusilanimidad de los que se llaman democráticos y permitieron la brutal anexión de Checoslovaquia, que poco a poco cae en las garras del fascismo.

Se refirió a la ayuda que presta a la República Española Rusia y Méjico y los trabajadores de Francia, Inglaterra, Norteamérica y otros países.

Rindió homenaje a los bravos componentes de las brigadas internacionales.

Extensamente siguió exponiendo el camarada Arauzo la ayuda moral y material que a los combatientes y a los elementos productores de la retaguardia

viene prestando el Socorro, de acuerdo en muchas ocasiones con la S. I. A.

Termina exhortando a la unidad en la solidaridad, que debe ser efectiva para que la prosecución de los fines sean comunes y verdaderos. Señala que la existencia de dos organismos con idénticos postulados—S. R. I. y S. I. A.—y los mismos fines no tiene razón de ser y deben fundirse en uno solo.

Terminado el informe del secretario se leyeron numerosísimas adhesiones.

Seguidamente intervinieron algunos delegados de barriada y se suspendió la sesión para continuarse por la tarde.

# Reunión del Comité Central del Partido Comunista

Esta mañana, a las diez y media, comenzó la reunión del Comité Central del Partido Comunista. La presidencia de la Mesa estaba compuesta por los camaradas Vicente Uribe, Jesús Hernández, Antonio Mije, Manuel Delicado e Isidoro Diéguez.

Abre la primera sesión el camarada Antonio Mije, y explica el objeto de la reunión, que es el de examinar una serie de pro-

# Las tropas de la República conquistaron brillantemente una posición en el frente de Extremadura

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En la madrugada de ayer fué totalmente rechazado un golpe de mano de las fuerzas al servicio de la invasión en la zona del Ebro. Hoy la actividad registrada careció de importancia.

EXTREMADURA.—En el sector de Puebla de Alcocer las tropas españolas conquistaron brillantemente la cota 391.

En los demás frentes, sin noticias de interés."

## Ayuda a las colonias infantiles

Barcelona, 21.—El personal de la Junta de Ampliación de Estudios ha entregado el Consejo Nacional de la Infancia Evacuada 3.764 pesetas para las colonias infantiles dependientes del ministerio de Instrucción Pública.

# La aviación extranjera bombardeó algunos puntos de la zona norte de Cataluña y la zona portuaria de Barcelona

Parte oficial de Aviación:

"En la mañana de hoy, diez trimotores italianos Savoia-81 bombardearon algunos puntos de la zona norte de Cataluña, causando víctimas.

A las 19,35, un "hidro" extranjero lanzó varias bombas en la zona portuaria de Barcelona."

# Reunión extraordinaria del Subcomité Nacional de la C. N. T.

Valencia, 20.—Se ha reunido esta tarde, en sesión extraordinaria, el Subcomité Nacional de la C. N. T.

Estudió la situación política internacional y la marcha política interior y de la guerra. Después de examinar minuciosamente todos estos asuntos adoptó los siguientes acuerdos:

Primero. Ver con profundo disgusto todos los discursos y notas que puedan producir directa e indirectamente una relajación en la moral de la retaguardia, en el espíritu combativo de nuestros soldados, debiendo señalarse como derrotista al que, con sus manifestaciones, dé pie a creencias erróneas y malintencionadas.

Segundo. El Subcomité Nacional, en nombre de la organización confederal a quien representa y de sus millones de afiliados y combatientes, no tolerará se tuerza o desvirtúe el espíritu que anima al pueblo español en su lucha por la independencia y superación social; reiterándose abiertamente enfrente de todo el que propugne descaída o encubiertamente pactos o negociaciones de cualquier índole que tiendan al desmembramiento de nuestro país o a hipotecar la soberanía absoluta del pueblo español.

Tercero. La C. N. T. de España declara, una vez más, que no admitirá, bajo ningún pretexto, coacciones de ningún partido, sea quien sea y se llame como se llame, y defenderá, como ella sabe hacerlo, las libertades individuales y colectivas del pueblo español ante cualquier intento de predominio dictatorial. (Febus.)

# ASAMBLEA NACIONAL DEL PARTIDO COMUNISTA

el próximo domingo, día 23, por la mañana, en un céntrico local, el camarada

**VICENTE URIBE** ministro de Agricultura y miembro del Buró político, disertará sobre el tema

"Qué hacer en la nueva situación para ganar la guerra"

El discurso se radiará a toda España

## DISCIPLINA!

Lo exige nuestro Ejército, para hacer progresiva su fuerza.

# CAMPAÑA DE INVIERNO

## Donativos y suscripciones

El tesoro de la Asociación de Artistas Españoles de Variedades (U. G. T.) ha hecho entrega, en la Depositaria del Consejo Municipal de Madrid, de la cantidad de 1.000 pesetas, con que contribuyen para la Campaña de Invierno a favor del soldado.

Los artistas de variedades, que trabajaron ya gratuitamente en muchos festivales pro Campaña de Invierno, demuestran una vez más con este rasgo su adhesión a la causa y al Gobierno del Frente Popular.

—El Sindicato de la Industria del Calzado (U. G. T.) recuerda a todos los afiliados pasen por Secretaría a la mayor brevedad posible para hacer efectivo el día de jornal acordado para la Campaña de Invierno.

—El Sindicato de Trabajadores de la Industria del Vestido ha abierto una suscripción pro Campaña de Invierno, encabezada con 5.000 pesetas, lo que comunica a todos sus afiliados para que pasen por Secretaría a entregar su donativo.

También se comunica a los Consejos obreros, Comités de control, etc., la necesidad de pasarse por nuestra Secretaría para recoger una lista para recaudar fondos con el mismo fin.

## La recaudación en Valencia

Valencia, 21.—La cantidad recaudada hasta hoy por el Comité Provincial de la Campaña de Invierno asciende a 270.754 pesetas.

Entre los donativos recibidos figuran, uno de 2.265 pesetas de la segunda escuadra aérea, grupo 26, segunda escuadrilla, y otro de 500 pesetas de los evadidos de Ibiza y Formentera. (Febus.)

## Festivales en Albacete

Albacete, 20.—Se ha celebrado un festival organizado por la Comisión Provincial para la Campaña de Invierno. Intervinieron varios oradores locales, y tuvo efecto un gran festival artístico. Como la asistencia de público fué muy numerosa se obtuvo una importante recaudación. (Febus.)

Villarrobledo, 20.—Se ha celebrado un festival pro Campaña de Invierno, en el que se recaudaron 2.322,15 pesetas. (Febus.)

## Conferencia de Solidaridad en Guadalajara

Guadalajara, 20.—El S. R. I. ha organizado una Conferencia

Provincial de Solidaridad, que presidida por el señor Cazorla, se celebrará el día 30. En ella se tratará de la Campaña de Invierno y de la unificación de la solidaridad. (Febus.)

## El gobernador civil de Jaén, en Valencia

Valencia, 20.—Ha llegado el gobernador civil de Jaén, Antonio de Gracia. Ha visitado a las autoridades locales, con las que ha cambiado impresiones para la solución de varios problemas.

## DISPOSICIONES OFICIALES

### LA "GACETA"

Barcelona, 21.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Orden disponiendo que a fin de limitar el consumo de energía eléctrica los diversos departamentos ministeriales señalarán horario de trabajo con duración máxima de siete horas.

Hacienda y Economía.—Orden prorrogando hasta fines del actual ejercicio económico, que termina en 31 de diciembre de 1939, el recargo transitorio de cuota para el régimen de retiro obrero obligatorio.

Obras Públicas.—Orden aprobando el plan general de obras de reparación de toda clase de carreteras del Estado que han de ser subastadas durante el corriente ejercicio económico de 1938 por las diez Jefaturas de Obras Públicas de Albacete, Alicante, Almería, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Jaén, Madrid, Murcia y Valencia. (Febus.)

### "DIARIO OFICIAL"

Barcelona, 21.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica las siguientes circulares: Resolviendo que el teniente coronel de Infantería retirado, don Enrique Cantallo Terrades, cause baja en el Ejército con pérdida de sus derechos, por hallarse clasificado como desafecto al régimen.

Resolviendo que el comandante militar de Murcia, coronel de Infantería don Julio Terra Pujols, quede confirmado en su cargo.

Ascendiendo a coronel y a tenientes coronel, respectivamente, como premio a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra al teniente coronel de Infantería diplomado don Félix Muñera y a los mayores Francisco García Viñals y Antonio Barrio. (Febus.)

biemas palpitantes de la situación de nuestro país.

Dedica un recuerdo al secretario general del partido, camarada José Díaz, que por su enfermedad no está presente, "pero cuyo pensamiento preside esta reunión". Dedica también un saludo al Ejército.

Inmediatamente hace uso de la palabra el camarada Manuel Delicado, quien hace una exposición de la política internacional y su repercusión en España. Estamos en presencia de la segunda guerra imperialista. Ha comenzado la guerra imperialista, la segunda guerra imperialista. De un modo extraño, pero ha comenzado. Stalin dijo que las guerras no se declaran, sino simplemente comienzan, y la justedad de esta frase está reflejada en los hechos. Sus causas hay que buscarlas en las contradicciones económicas de los países capitalistas. El Japón, Alemania e Italia se han lanzado a la conquista de países débiles. Es indudable que esta situación ha traído como consecuencia que el fascismo haya obtenido éxitos en perjuicio de la paz y de la independencia de otros pueblos. Cita los casos de Manchuria, Austria, Abisinia, Checoslovaquia y España.

Salte al paso de las calumnias que se lanzan sobre la Unión Soviética, queriéndola complicar en este crimen.

También nuestro país—prosigue—se encuentra en una nueva situación. Nos encontramos hoy ante una ofensiva de tipo diplomático y de tipo militar. No debemos ser tan ingenuos que pensemos que en Munich se ha tratado sólo y exclusivamente el problema checo. El problema de España está ligado, indudablemente, a esos convenios de Munich.

Hoy nuestra resistencia se caracteriza por lo que ocurre en el Ebro. Es la resistencia activa que ofende y se clava en el terreno para no perder lo conquistado, al mismo tiempo que destruye las fuerzas enemigas.

¿Podemos estar satisfechos con esta resistencia? Creemos que no. Todavía nos queda mucho por hacer.

Combate todas las tendencias en que se insinúa la mediación entre la República y sus enemigos.

(Continúa en el uso de la palabra).

## Muerte del comandante Zamaniño

Barcelona, 21.—En una clínica, donde llevaba dos meses hospitalizado, ha fallecido el comandante Alfredo Zamaniño Terraja, que mandaba el 40 grupo de Asalto.

Pertenecía al Partido Socialista, y era en Bilbao teniente del regimiento de Garrellano. Fué uno de los iniciadores de la defensa de Bilbao y luchó bravamente hasta que fué necesario evacuar la capital vizcaína.

Continuó en las Milicias de Santander y Asturias, hasta que al proceder a la evacuación del Norte vino a Barcelona e ingresó en el Cuerpo de Asalto, donde ocupó diversos cargos de importancia, siempre en fuerzas de choque. (Febus.)

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

## La U. G. T. sale al paso de una injusta campaña

### “Tolerar a estas alturas la existencia de colectividades independientes de la acción del Estado y al margen de los intereses generales del proletariado es un verdadero error”

#### “Considerando a las colectividades en su justo valor, estimamos que éstas deben cumplir dentro de la legalidad su misión y prestigiar su personalidad de cara al interés general”

Barcelona, 21.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. facilitó anoche la siguiente nota:

“Con imprudencia notoria, y desde luego con absoluto desdén para el mantenimiento de la política de unidad entre las dos centrales sindicales de nuestro país, se ha iniciado una campaña de protesta contra la actitud de la representación que la U. G. T. de España ha sostenido en el seno del Consejo de Trabajo en relación con la representación de las colectividades en dicho organismo. Al objeto de que las cosas queden claras, nos vemos obligados a exponer los razonamientos que han servido de base para esta actitud en defensa de la organización sindical.

En el Consejo de Trabajo, como órgano específico de legislación social, se examinan los problemas relacionados con las condiciones de trabajo, salario, jornadas, vacaciones pagadas, etc., de los asalariados, y por esa consideración, en él no puede haber más que la representación de las entidades que representan los intereses sociales y patronales, los de las organizaciones y la del Gobierno, como árbitro o mediador. No consideramos preciso que las colectividades tengan representación en el Consejo de Trabajo por lo siguiente:

Si se trata de colectividades —algunas existen— que constituyen de hecho un “canchallage” para subsistir el antiguo patrono, que de espaldas a los intereses de los trabajadores no cumple con la legislación social, y en sus relaciones con la C. N. T., cuando se trata de comercio, no hay otro interés que el del más feroz mercantilismo; si alguien merece representar a esas colectividades serán los patronos. Si, por el contrario, se trata de colectividades proletarias que orientan su actuación a establecer normas de producción de tipo colectivo en el deseo de buscar la emancipación de la clase trabajadora y no están amparadas por la idea de lucro, están bien representadas por la organización sindical, la cual les ha dado nacimiento y vida y está dispuesta a defenderlas y a vigorizarlas cuando su constitución y su gestión están claras en estos móviles y en el respeto a la declaración de los trece puntos formulados por el Gobierno del camarada Negrín, en el que hay representaciones de las dos centrales sindicales.

Tolerar a estas alturas la existencia de colectividades independientes de la acción del Estado y al margen de los intereses generales del proletariado es, desde nuestro punto de vista, un verdadero error, que sólo puede ofrecer desdén, en el cual la U. G. T. no quiere caer, porque no estamos dispuestos a facilitar la existencia de una nueva clase: la de los colectivistas “en contra de los intereses de la colectividad”. Es por lo que hemos votado y seguiremos votando por que en el Consejo de Trabajo, organismo específico de legislación social, sólo estén representados aquellos elementos que aseguren el estudio de los problemas sociales dentro de las normas establecidas en el derecho social internacional.

Se ha hecho notar en una circular de los Sindicatos de la C. N. T. que a la hora de examinar este problema en el Consejo de Trabajo, los patronos han votado en contra del criterio que

la U. G. T. sostiene—por supuesto, en lo que se refiere a la U. G. T., como siempre—y de acuerdo con la representación de la C. N. T. Esta paradoja que en la circular se señala debe hacer meditar a los militantes de la central sindical hermana y sacar las consecuencias oportunas del hecho. Nosotros, la U. G. T., en este caso defendemos los derechos de la organización sindical frente a una posición de deformación del sentido proletario de las colectividades y el apoyo de una formalidad de organismos que en todo momento deberían responder al interés general y del control del Estado.

No se trata, por tanto, como afirman gentes interesadas en desfigurar los hechos, de una desestimación del papel de las colectividades. Antes al contrario. Considerando a las colectividades en su justo valor, estimamos que éstas deben cumplir dentro de la legalidad su misión y prestigiar su personalidad de cara al interés general.

Es sensible, por otra parte, que, celebrándose periódicamente reuniones de los organismos de enlace encargados

del examen de todas las cuestiones que puedan surgir entre las dos centrales sindicales, no haya sido planteada ésta en dichos organismos y se lleve a la calle en términos que pueden constituir un grave daño para el mantenimiento de las relaciones en el tono de cordialidad que la guerra y la defensa de la República hacen preciso de todos los trabajadores españoles.

A pretexto de no hacer comentarios, el Sindicato Único del Transporte de Barcelona, en una circular expuesta en todos los lugares de trabajo, afirma que lo que le interesa es que “todos se den exacta cuenta de quienes son los unos y quienes son los otros”. Evidentemente tienen razón los autores de esa circular. Nosotros somos nosotros. La U. G. T. no quiere quebrantar su línea de conducta, bien acreditada en sus cincuenta años de lucha, donde su historia y su nombre van unidos a los episodios más gloriosos del movimiento obrero.—Por la representación obrera de la U. G. T. en el Consejo de Trabajo, JOSÉ RODRIGUEZ VEGA, BELARMINO TOMAS, LUIS GUILLEN, AUGUSTO BISCURRI, FRANCISCO SANCHEZ LLANOS y ANTONIO GENOVA. (Febus.)

## La enconada lucha entre el nazismo y la Iglesia

Viena, 20.—Las autoridades “nazis” han retirado al arzobispo de Salzburgo el derecho de vigilancia sobre la enseñanza en las escuelas católicas de la región.

El nuevo Consejo regional “nazi” justifica esta resolución diciendo que las últimas experiencias políticas no garantizan que la enseñanza confesional ejercida por el arzobispado de Salzburgo esté conforme con las teorías hitlerianas y, por consecuencia, la inspección queda, en lo sucesivo, a cargo de las autoridades laicas. (Fabra.)

“L'Osservatore Romano” insiste en acusar a los dirigentes “nazis”

Ciudad del Vaticano, 20.—“L'Osservatore Romano” continúa en su campaña a propósito de los incidentes de Viena.

Hoy publica un artículo de su director, conde de Dallatore, diciendo que los dirigentes “nazis” de Berlín están solidarizados con los culpables de esos sucesos, como lo demuestra el periódico oficioso de Berlín “Correspondencia Política y Diplomática”, que dice que la actitud del Gobierno alemán frente a la Iglesia no cambiará, pues el Gobierno no tolerará que en el resurgimiento de la nación alemana se levanten obstáculos que la paralicen o entorpezcan, por una influencia que viene de fuera, y agrega que se trata de una advertencia para la Iglesia si pretende oponerse al más alto ideal de la nación.

El diario vaticano subraya la gravedad de este escrito, por considerarlo un episodio religioso de la división espiritual de Alemania. (Fabra.)

Las autoridades alemanas no podrán asistir a solemnidades eclesiásticas

Berlín, 20.—El ministro del Interior ha prohibido a las autoridades civiles que graben oficialmente representantes para asistir a las solemnidades eclesiásticas, aunque sean con motivos ocasionales, como visita de un obispo, peregrinaciones o fiestas señaladas.

También se prohíbe que coloquen banderas nacionales para fiestas religiosas. (Fabra.)

Dieciséis franciscanos ante los Tribunales

Salzburgo, 21.—Dieciséis franciscanos, en su mayoría estudiantes de teología, han comparecido ante el Tribunal de esta ciudad acusados de destrucción de bienes pertenecientes a terceros y de inculcación de las leyes.

Al ser obligados por las autoridades a abandonar el convento, los acusados arrojaron los muebles por las ventanas. (Fabra.)

“No sólo como Papa, sino también como hombre”

Ciudad del Vaticano, 21.—En una alocución a los miembros del Congreso de Arqueología sagrada, el Papa ha fustigado duramente las persecuciones de que la Iglesia es víctima en Austria y Alemania.

Dijo que “estas persecuciones continúan con audacia extraña y se hacen cada vez más graves”.

Añadió que esto le apena “no sólo como Papa, sino también como hombre al ver traicionada la dignidad humana”. (Fabra.)

### Ha regresado de su visita al Centro y Sur el subdirector general de Seguridad

Valencia, 20.—De regreso de su viaje por varias provincias del Centro y Sur, ha llegado el subdirector general de Seguridad.

Al recibir a los periodistas les hizo presente su satisfacción por haber confirmado la puesta en marcha de la reorganización de todos los servicios hecha en viajes anteriores.

Morales, acompañado del comisario general de Vigilancia, cumplimentó al ministro Giral. (Febus.)

## U. G. T.-C. N. T.

### Reunión del Comité de Enlace de la Industria de Espectáculos Públicos

En la Sala Ariel se celebró la reunión anunciada que, por acuerdo del Comité de Enlace, se tenía solicitada.

Después de una amplia deliberación, en la que tomaron parte casi todos los miembros de ambas organizaciones, de la forma más ecuaníme y justa se tomó el acuerdo, por unanimidad, de invitar al Comité de Enlace Nacional de la Industria de Espectáculos Públicos, U. G. T.-C. N. T., a que el acuerdo tomado en la región Centro se hiciera extensivo, en términos generales, a Cataluña y Levante, por ser la forma más viable y estrecha de fundir las relaciones que siempre sostuvimos las dos organizaciones hermanas.

Ahora más que nunca tendremos que demostrar nuestros anhelos de unidad, sin trabas ni dobleces por ambas partes; y, para ello, esta reunión tomó el acuerdo, citándose a la ratificación formulada en el pacto de junio de 1937 por ambas organizaciones, sobre la libre sindicación, que al desplazarse un compañero de una sindical a la otra hermana, la plaza que ocupa el compañero será de la propiedad del compañero y no de la organización, quedando así ventilados todos los problemas que por este motivo quedaban sin resolver.

En la creencia que este acuerdo lo acogerá con el cariño y entusiasmo, y con la brevedad que el caso requiere, el Comité de Enlace Nacional de la Industria de Espectáculos Públicos, llevándole con urgencia a las dos regiones antes citadas para su implantación más inmediata, acordó

### Inauguración de una Exposición de arte en el Hogar del Combatiente de Aranjuez

Aranjuez, 21.—Ha sido inaugurada en el Hogar del Combatiente, de este pueblo, una Exposición de arte organizada por la Sección de Propaganda del Comisariado de este sector. Figuran en ella pinturas, esculturas y otras muchas obras de arte realizadas por los combatientes. (Febus.)

### El sorteo de la Lotería de hoy

Barcelona, 21.—Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy:

Primer: 33.181, Barcelona. Segundo: 31.746, Barcelona. Tercero: 16.903, Barcelona. Cuartos: 16.833, Murcia; 9.922, Cartagena; 25.544, Rosas de Llobregat; 20.680, 29.755, 26.977, 11.897, 32.684, 28.710 y 5.813, todos ellos en Barcelona. (Febus.)

## Todos confían unos en otros, pero todos se arman

### Discurso de Sir Samuel Hoare

Londres, 20.—El ministro del Interior, Sir Samuel Hoare, ha pronunciado esta noche su anunciado discurso en Clacton on Sea, discurso que puede considerarse como una respuesta al pronunciado por Hitler en Sarrebruck el día 9 de los corrientes.

El ministro británico se mostró convencido de la sinceridad del dictador alemán sobre sus deseos de paz, pero justificó el rearme británico.

Audiendo al discurso de Hitler dijo que éste cree en las intenciones pacíficas de Chamberlain, pero tenía un posible tropiezo; “y yo—prosiguió—creo también en las aspiraciones pacíficas de Hitler, pero, como él, tengo que pensar en un sucesor suyo que no piense igual que él, y en estas condiciones adopto mi propia opinión: siempre dispuesto para la paz y dispuesto también para la defensa.”

Hoare expresó después su coin-

## La desmembración de Checoslovaquia

### Rumania, como era de esperar, no ha acogido sin reservas la propuesta de Beck

### Húngaros y polacos continúan sus negociaciones para crear la frontera común

Budapest, 20.—Prosiguen muy activamente las conversaciones húngaropolacas relativas a la creación de una frontera común entre ambos países.

El ministro de Justicia alemán ha llegado esta mañana a Budapest, donde permanecerá tres días.

En el curso de su estancia el ministro alemán celebrará entrevistas con relevantes personalidades políticas húngaras. Sin embargo, en los círculos bien informados se declara que no hay que dar a la visita del ministro alemán una importancia política especial. (Fabra.)

### Reserva sobre las negociaciones polacorrumanas

Varsovia, 20.—El ministro de Negocios Extranjeros polaco, Beck, procedente de Galatz y con dirección a Varsovia ha pasado la frontera polacorrumana esta mañana.

Los embajadores de Polonia en Bucarest y de Rumania en Varsovia han marchado a la capital rumana.

Los círculos autorizados polacos observan la mayor reserva sobre los resultados de las conversaciones polacorrumanas. Sin embargo, se declara que era natural que se llegase a un acuerdo satisfactorio para ambas partes en la cuestión rutenia desde el principio, y por ello no ha causado extrañeza la forma en que han acabado las conversaciones, pues es evidente que Rumania no podía ver sin desconfianza un eventual crecimiento de Hungría y la prolongación de la frontera rumanohúngara sin exigir antes ciertas garantías políticas. (Fabra.)

### Razones que se dan para la reserva

Bucarest, 20.—En los círculos generalmente bien informados se explica la reservada actitud del Gobierno rumano ante las proposiciones polacas relativas a Rutenia, por lo siguiente:

Primero, la lealtad de Rumania hacia Checoslovaquia. Segundo, el deseo de conservar las relaciones directas con Checoslovaquia, con miras a una colaboración económica y política. Tercero, escepticismo en lo que se refiere a una eventual garantía del Gobierno de Budapest sobre Transilvania; y Cuarto, la voluntad de no reforzar la situación húngara. (Fabra.)

### Beck ha regresado a Varsovia

Varsovia, 20.—Esta tarde ha regresado a esta capital el minis-

tro de Negocios Extranjeros, Beck, procedente de Galatz. (Fabra.)

### El ministro de Rumania en París conferencia con Bonnet

París, 20.—El ministro de Rumania ha visitado a Bonnet. En los círculos autorizados se manifiesta que la visita se ha referido a las conversaciones entre el rey Carol y el ministro polaco, Beck.

En esos círculos se tiene la impresión de que el Gobierno rumano se manifiesta poco convencido del proyecto de una frontera común entre Polonia y Hungría. (Fabra.)

### Un choque en el límite de la zona ocupada

Praga, 21.—Ayer se registró un choque entre paisanos checos y guardias alemanas en el límite de la zona ocupada por las tropas alemanas en Zelechovice. Los checos tuvieron cuatro muertos y los alemanes varios heridos.

El ministerio de Negocios Extranjeros de Praga ha prometido a los alemanes que abrirá una información. (Fabra.)

### Hungría y Checoslovaquia reanudarán sus negociaciones en Viena

Budapest, 21.—Se esperan nuevas proposiciones de Praga, pero en los círculos húngaros se duda que sean suficientes.

Los mismos círculos creen que será posible aún un arreglo pacífico gracias a una nueva intervención de las potencias del eje en Praga.

Sin embargo se cuenta ya con una viva oposición de Praga en la cuestión de la Rusia subcarpática. (Fabra.)

### A propósito de la delimitación de fronteras

Praga, 21.—En los círculos bien informados se declara que las negociaciones húngarochecoslovacas se reanudarán el próximo lunes en territorio neutral, seguramente en Viena. Parece que esta sugerencia de reunirse en Viena ha sido hecha por Von Ribbentrop y ha sido aceptada por ambas partes.

En dichos círculos se cree que la delimitación de las fronteras entre Eslovaquia y Rutenia responderá al plan presentado en Komarno por la Delegación eslovaca y que consistía en la cesión a Hungría de 5.772 kilómetros cuadrados de territorio con una población de 395.000 habitantes, de los cuales 45.000 eran de nacionalidad eslovaca.

Por lo que se refiere a la Rusia subcarpática, se supone que conservará las ciudades de Mokocevo y Uzhorod, pero que cederá la línea férrea de Cop a Berherovo. (Fabra.)

### El Gobierno húngaro pedirá plenos poderes

Budapest, 21.—Noticias no confirmadas dicen que el Gobierno tiene la intención de convocar al Parlamento para solicitar de él poderes extraordinarios. (Fabra.)

### Acuerdo polacochecoslovaco

Praga, 21.—El “Praeger Tageblatt” publica un artículo en el que anuncia que Checoslovaquia y Polonia han concertado un acuerdo económico provisional sobre Teschen, por el cual las industrias y altos hornos del territorio continuarán entregando su producción a Checoslovaquia. (Fabra.)

### En honor de los nuevos pilotos

Barcelona, 21.—Se ha celebrado un acto de homenaje a los jóvenes pilotos que recientemente han tomado posesión del título. Asistieron el comisario de Aviación, Belarmino Tomás; el subsecretario del Aire y muchos jefes y oficiales. (Febus.)